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調査概要 

■ 調査方法   Ｗｅｂアンケート 

 

■ 調査期間   ２０１６年７月２９日（金）～８月８日（月） 

 

■ 調査対象   首都圏在住の１３歳～６９歳男女で、かつ、 

         自宅でテレビ番組を観ている人 

          

■ 有効回答   合計４８０名（均等割付） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         ※内、最近３ヶ月以内にテレビ番組の録画をした人３７１名 
  

年代 男性 女性 

13～19歳 40名 40名 

20～29歳 40名 40名 

30～39歳 40名 40名 

40～49歳 40名 40名 

50～59歳 40名 40名 

60～69歳 40名 40名 

合計 240名 240名 

自宅でテレビ番組を観る際、どのような機器を利用しているか 

調査数 テレビ
ポータブルテレ

ビ
パソコン・タブ

レット
スマートフォン・
携帯電話

その他

全体 480 98.5 4.2 16.7 14.8 0.2

男性10代 40 97.5 0.0 17.5 22.5 0.0

男性20代 40 100.0 5.0 22.5 20.0 0.0

男性30代 40 97.5 10.0 27.5 20.0 0.0

男性40代 40 97.5 2.5 17.5 10.0 2.5

男性50代 40 97.5 5.0 27.5 15.0 0.0

男性60代 40 97.5 5.0 25.0 12.5 0.0

女性10代 40 100.0 2.5 12.5 20.0 0.0

女性20代 40 97.5 2.5 15.0 20.0 0.0

女性30代 40 97.5 5.0 7.5 17.5 0.0

女性40代 40 100.0 10.0 15.0 10.0 0.0

女性50代 40 100.0 0.0 5.0 7.5 0.0

女性60代 40 100.0 2.5 7.5 2.5 0.0

性
・
年
代
別
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16.7 14.8 

0.2 
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■ 全体（N=480）



全体（2016年8月調査） （n=389）

全体（2012年3月調査） （n=407）

全体（2011年8月調査） （n=401）

男性（2016年8月調査） （n=201）

男性（2012年3月調査） （n=205）

男性（2011年8月調査） （n=203）

女性（2016年8月調査） （n=188）

女性（2012年3月調査） （n=202）

女性（2011年8月調査） （n=198）
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1. ほぼ毎日録画している 2. 週に数回録画している 3. 週に１回くらい録画している

4. たまに録画する程度 5. 最近３ヶ月は録画していない

全体（2016年8月調査） （N=480）

全体（2012年3月調査） （N=480）

全体（2011年8月調査） （N=480）
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1. 録画用機能内蔵テレビ（HDD 内蔵） 2. 録画用機能内蔵テレビ（外付けHDD ）

3. HDD レコーダー 4. Blu-ray レコーダー

5. DVD レコーダー 6. VHS レコーダー

7. パソコン 8. その他

9. テレビ番組の録画はしない
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１．テレビ番組の録画に使用している機器、最近3ヶ月のテレビ番組録画頻度 

録画に使用している機器、「録画機能内蔵テレビ（HDD内蔵）」が継続的に増え、24.0%に。 

 

■「テレビ番組を録画するのに主に利用している機器」は、2011年8月調査と比較して、「録画機能内蔵テレビ（HDD内蔵）」が
16.3%→18.8%→24.0%に、「録画機能内蔵テレビ（外付けHDD）」が7.1%→8.5%→9.4%に増えた。これらを合わせると、現在、テレ
ビを観ている人の３分の１は録画機能付きテレビを主に使用してテレビ番組の録画を行っている。 

■一方、「HDDレコーダー」は21.0%→17.5%→16.3%と減っている。また、「DVDレコーダー」「VHSレコーダー」「パソコン」「その他」は
合わせて5%未満にまで減少した。 

■録画頻度は、全体では過去調査と比較してほぼ変わっていない。 

最近３ヶ月間のテレビ番組の録画頻度 

テレビ番組を録画するのに主に利用している機器 

※テレビ番組の録画をする人のみ 



２．自宅でテレビを観ている時間帯（リアルタイム視聴・録画番組視聴別） 

休日１４時台～１６時台に存在する、「録画番組のゴールデンタイム」。 

 

■自宅でテレビを観ている時間帯をリアルタイム視聴か録画番組視聴かにわけて訊いたところ、平日のリアルタイム視聴では、朝７時
台、昼１２時台、夜２１時台の３ヶ所にピークがある。一方、録画番組視聴は、昼１５時台に小さなピークと夜２２時台に大きなピークが
あり、平日夜においても、録画番組が視聴されていることがわかる。 

■休日についてみると、リアルタイム視聴が下がる１４時台～１６時台の時間帯に録画番組視聴が大きく膨らんでいる。休日の１４時台
～１６時台は録画番組視聴が優位になる「録画番組のゴールデンタイム」といえる。 

3 

平日に自宅でテレビを観ている時間帯（リアルタイム視聴・録画番組視聴別） 

休日に自宅でテレビを観ている時間帯（リアルタイム視聴・録画番組視聴別） 
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リアルタイム視聴（N=480）

録画番組視聴（n=371）
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リアルタイム視聴（N=480）

録画番組視聴（n=371）

※録画番組視聴（n=371）は、最近３ヶ月以内にテレビ番組の録画をした人 → 以降、すべての表・グラフにおいて同じ 
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３．テレビを観ているときに、同時にしていること 

リアルタイム視聴と比較して、録画番組視聴時に同時にしていることは少ない。 

 

■テレビを観ているときに、同時にしていることでは、ゴールデンタイム（GT帯）のリアルタイム視聴では、全体で「夕食など、日常的な
職食事」（71.5%）、「家族との会話」（63.5%）、「パソコン・タブレット操作」（41.0%）が上位3項目である。女性30代以上では、「家事」が
約5割挙がっている。 

■一方、録画番組視聴時は、「家族との会話」（36.4%）、「とくに何もしてない」（31.8%）、「間食（おやつ）や飲酒などの軽い飲食」
（30.7%）が上位3項目である。リアルタイム視聴に比べると、概して同時にしていることが少ない。 

■両方に共通する傾向として、10代～30代は「スマホ・携帯電話操作」が多い。 

自宅で、１９時台～２２時台にリアルタイムでテレビを観ているときに、同時にしていること 

普段、自宅で録画したテレビ番組を観ているときに、同時にしていること 

調
査
数

家族と会
話

夕食な
ど、日常
的な食
事

間食（お

やつ）や、

飲酒など

の軽い飲

食

家事

身支度
（歯磨
き、風呂
など）

新聞・雑
誌・本の
閲覧

音楽鑑
賞

パソコ
ン・タブ
レット操
作

スマホ・
携帯電
話操作

運動・エ
クササイ
ズ

その他
とくに何
もしてい
ない

全体 371 36.4 29.1 30.7 10.8 6.5 10.2 2.7 26.1 26.4 3.0 0.8 31.8

男性10代 33 60.6 33.3 24.2 9.1 6.1 9.1 6.1 12.1 39.4 0.0 0.0 30.3

男性20代 32 40.6 43.8 34.4 6.3 12.5 9.4 6.3 18.8 46.9 0.0 3.1 28.1

男性30代 34 17.6 26.5 29.4 8.8 14.7 26.5 2.9 44.1 32.4 5.9 0.0 35.3

男性40代 29 24.1 20.7 31.0 3.4 3.4 6.9 0.0 37.9 10.3 0.0 0.0 37.9

男性50代 30 36.7 36.7 33.3 13.3 10.0 6.7 3.3 30.0 10.0 0.0 3.3 33.3

男性60代 34 50.0 29.4 23.5 5.9 0.0 14.7 2.9 20.6 8.8 0.0 0.0 29.4

女性10代 32 56.3 31.3 40.6 0.0 6.3 12.5 6.3 15.6 34.4 0.0 3.1 21.9

女性20代 33 33.3 36.4 39.4 9.1 3.0 3.0 0.0 21.2 48.5 9.1 0.0 24.2

女性30代 29 34.5 27.6 34.5 24.1 13.8 10.3 0.0 34.5 41.4 3.4 0.0 31.0

女性40代 32 25.0 15.6 25.0 12.5 6.3 6.3 0.0 34.4 12.5 9.4 0.0 46.9

女性50代 26 26.9 23.1 26.9 19.2 0.0 15.4 0.0 19.2 19.2 3.8 0.0 34.6

女性60代 27 25.9 22.2 25.9 22.2 0.0 0.0 3.7 25.9 7.4 3.7 0.0 29.6

■全体より+10ポイント以上高い　■全体より-10ポイント以上低い
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調
査
数

家族と会
話

夕食な
ど、日常
的な食
事

間食（お

やつ）や、

飲酒など

の軽い飲

食

家事

身支度
（歯磨
き、風呂
など）
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誌・本の
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賞

パソコ
ン・タブ
レット操
作

スマホ・
携帯電
話操作

運動・エ
クササイ
ズ

その他
とくに何
もしてい
ない

全体 480 63.5 71.5 23.3 23.5 20.8 14.0 5.4 41.0 33.8 4.4 1.3 10.2

男性10代 40 75.0 75.0 17.5 7.5 27.5 10.0 2.5 20.0 55.0 0.0 0.0 7.5

男性20代 40 65.0 80.0 17.5 10.0 12.5 7.5 7.5 35.0 47.5 2.5 0.0 7.5

男性30代 40 52.5 60.0 25.0 20.0 27.5 17.5 15.0 60.0 47.5 10.0 0.0 10.0

男性40代 40 50.0 62.5 15.0 15.0 15.0 12.5 5.0 45.0 15.0 0.0 2.5 17.5

男性50代 40 52.5 77.5 25.0 20.0 22.5 12.5 7.5 37.5 17.5 2.5 2.5 17.5

男性60代 40 65.0 67.5 20.0 5.0 7.5 27.5 7.5 30.0 15.0 2.5 2.5 12.5

女性10代 40 80.0 67.5 20.0 0.0 25.0 5.0 5.0 10.0 52.5 0.0 2.5 2.5

女性20代 40 70.0 90.0 22.5 15.0 25.0 5.0 5.0 37.5 65.0 7.5 2.5 5.0

女性30代 40 67.5 62.5 25.0 50.0 25.0 15.0 2.5 37.5 37.5 10.0 0.0 10.0

女性40代 40 57.5 72.5 32.5 47.5 30.0 10.0 7.5 57.5 22.5 7.5 0.0 5.0

女性50代 40 67.5 75.0 35.0 45.0 22.5 27.5 0.0 65.0 25.0 5.0 2.5 12.5

女性60代 40 60.0 67.5 25.0 47.5 10.0 17.5 0.0 57.5 5.0 5.0 0.0 15.0

■全体より+10ポイント以上高い　■全体より-10ポイント以上低い
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GT帯リアルタイム視聴 （n=42）

録画番組視聴 （n=49）
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録画番組視聴 （n=371）
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１．集中して見ていることが多い ２．画面をチラチラ見る程度で、耳で聞いていることが多い

３．画面はほとんど見ずに、耳だけで聞いていることが多い ４．点けっぱなしで、耳でもほとんど聞いていないことが多い
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４．「ながら視聴」の集中度 

録画番組視聴時の集中度、スマホ・携帯電話操作時でも「集中して見ていることが多い」が57.1%と高い。 

 

■自宅でテレビを観ているときに同時にしていることのうち、「最もよく行っていること」は、GT帯リアルタイム視聴では「夕食など、日常
的な食事」が37.5%でトップ、一方、録画番組視聴では「とくに何もしていない」が30.2%でトップだった。 

■ 「ながら視聴」で「最もよく行っていること」をしているときに、どの程度集中してテレビを見ているかを訊くと、GT帯リアルタイム視聴
の全体では「集中して見ていることが多い」は35.4%、録画番組視聴は65.5％と差が大きい。 

■ 「最もよく行っていること」別にみると、「家族との会話」のようにリアルタイム視聴と録画番組視聴とで、差が小さい項目もあれば、
「スマホ・携帯電話操作」のように非常に大きいものもある。また、「とくに何もしていない」では９割近くが集中してみている録画番組視
聴に対して、GT帯リアルタイム視聴では「点けっぱなしで、耳でもほとんど聞いていないことが多い」が20.9%いる。 

自宅でテレビを観ているときに同時にしていることで、「最もよく行っていること」 
（GT帯リアルタイム視聴・録画番組視聴別） ※単一回答 

自宅でテレビを観ながら「最もよく行っていること」をしているときに、どの程度集中してテレビを見ているか 

（最もよく行っていること別※抜粋） 
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480 17.9 37.5 2.5 5.2 1.9 1.5 0.2 15.0 8.8 0.2 0.4 9.0

371 16.2 11.1 10.8 2.7 0.0 2.2 0.0 12.7 13.2 0.8 0.3 30.2
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録画番組視聴

17.9 

37.5 

2.5 5.2 1.9 1.5 0.2 
15.0 8.8 

0.2 0.4 
9.0 16.2 11.1 10.8 

2.7 0.0 2.2 0.0 
12.7 13.2 

0.8 0.3 

30.2 

0%

25%

50%

75%

100%
■ GT帯リアルタイム視聴（N=480）

■ 録画番組視聴（n=371）

家
族
と
会
話

夕
食
な
ど
、

日
常
的
な
食
事

間
食
（
お
や
つ
）
や
、

飲
酒
な
ど
の

軽
い
飲
食

家
事

身
支
度

（
歯
磨
き
、

風
呂
な
ど
）

新
聞
・
雑
誌
・

本
の
閲
覧

音
楽
鑑
賞

パ
ソ
コ
ン
・

タ
ブ
レ
ッ
ト

操
作

ス
マ
ホ
・

携
帯
電
話

操
作

運
動
・

エ
ク
サ
サ
イ
ズ

そ
の
他

と
く
に
何
も

し
て
い
な
い

全体 

家族との会話 

スマホ・携帯電話操作 

とくに何もしていない 

GT帯リアルタイム視聴 （n=43）

録画番組視聴 （n=112）

58.1 

88.4 

16.3 

7.1 

4.7 

0.9 

20.9 

3.6 

0% 25% 50% 75% 100%



全体（2016年8月調査） （N=480）

全体（2012年3月調査） （N=480）

全体（2011年8月調査） （N=480）

24.0 

18.8 

16.3 

9.4 

8.5 

7.1 

0% 10% 20% 30% 40%

1. 録画用機能内蔵テレビ（HDD 内蔵）

2. 録画用機能内蔵テレビ（外付けHDD ）

6 

データの総括 

結果から推測される仮説 

結果① テレビを観ている人の３分の１は録画機能付きテレビを主に使用して録画を行っている  

結果② 休日１４時台～１６時台に存在する、「録画番組のゴールデンタイム」 

結果③ 録画番組を観ているときの集中度は高い 

■主に使う録画機器の変化が確認された一方で、録画頻度は、ほとんど変化していない。テレビ番組の録
画のニーズはすでに飽和しており、録画機器が新しくなってはいるが、録画行動は大きく変わっていないと
考えられる。 
 

■録画番組を視聴している時間帯は、平日では２２時台前後にある。平日のＧＴ帯であっても、録画視聴は
多く、リアルタイム視聴率の低下に大きく寄与しているといえる。一方、休日では録画番組視聴が１５時台前
後と２１時台前後に多い。休日の１４時台～１６時台はリアルタイム視聴が大きく低下している時間帯でもあ
る。この時間帯は深夜帯に比べると、視聴者層が偏っていないため、実験的な番組を放送するにはうってつ
けではないだろうか。 
 

■平日の夜と休日の午後のリアルタイム視聴は、録画視聴によって大きく削られているが、平日の朝や１９
時台前後の比較的早い時間帯の夜はリアルタイム視聴が卓越している。しかし、リアルタイム視聴時は、集
中度が低い「ながら視聴」が多い。耳では聞いている「チラ見」が主となっている。この時間帯のテレビ番組
は、音声による情報量を増やすなど、耳を通じて、視聴者の興味を引くことが視聴率維持のために重要だろ
う。 

 「テレビ番組を録画するのに主に利用している機器」を訊く
と、録画機能内蔵テレビが増えてきている。2016年8月段
階では、テレビ視聴者の３分の１は録画機能付きテレビを
主に使用してテレビ番組の録画を行っている。 

 また、2016年8月における「DVDレコーダー」「VHSレコー
ダー」「パソコン」「その他」は、合わせて5%未満と少なくなっ
ている。 

 

 一方で、録画頻度は2011年8月から大きく変化はしてな
かった。 

自宅でテレビを観ながら「最もよく行っていること」をしているときに、 
どの程度集中してテレビを見ているか 

休日に自宅でテレビを観ている時間帯（リアルタイム視聴・録画番組視聴別） 

テレビ番組を録画するのに主に利用している機器 

 リアルタイム視聴時は録画番組視聴時に比べて、「ながら
視聴」が多い。また、「ながら視聴」時の集中度も低い。 

  「ながら視聴」時に、どの程度集中してテレビを見ている
かを訊くと、GT帯リアルタイム視聴の場合、52.3%が「画面
をチラチラ見る程度で、耳で聞いていることが多い」としてい
る。一方、録画番組視聴では「集中して見ていることが多
い」が65.5％である。 

 

 録画番組を視聴しているときは、スマホや携帯電話を操
作していても57.1%が「集中して見ていることが多い」と回
答している。 
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１．集中して見ていることが多い

２．画面をチラチラ見る程度で、耳で聞いていることが多い

 リアルタイムにテレビ番組を観る時間帯は、平日では、朝
７時台、昼１２時台、夜２１時台の３ヶ所にピークがある。録
画番組視聴のピークは夜２２時台の１ヶ所だけである、 

 

 休日の場合、リアルタイム視聴が下がる１４時台～１６時
台の時間帯にも録画番組視聴が大きく増える。休日の１４
時台～１６時台は録画番組視聴が優位になる「録画番組の
ゴールデンタイム」といえる。 
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